
Φίλες και φίλοι,

Το ΠΑΣΟΚ ήταν και είναι εδώ. Βήμα-βήμα γίνεται πιο δυνατό κοντά στον πολίτη, κοντά στην 
Ελληνίδα και τον Έλληνα, κοντά στους ανθρώπους που έχουν ανάγκη μια άλλη προοδευτική 
πολιτική αλλαγών που θα βελτιώσει την καθημερινή τους ζωή. 

Θέλω καταρχάς σήμερα να ευχαριστήσω όλους εσάς για τον αγώνα, που κάνατε στις ευρωπαϊκές 
εκλογές. Θέλω πάνω απ’ όλα να ευχαριστήσω τους υποψήφιους ευρωβουλευτές μας που όργωσαν 
την Ελλάδα απ’ άκρη σε άκρη. 

Αυτούς που συνεισέφεραν για πρώτη φορά στο ΠΑΣΟΚ με την παρουσία τους. Τους ευχαριστώ 
ιδιαιτέρως.  Αλλά και εκείνους που ενώ γνώριζαν ότι έχουν λιγοστές πιθανότητες εκλογής έδωσαν 
τον καλύτερο τους εαυτό. Πραγματικά σας ευχαριστώ όλους από τα βάθη της καρδιάς μου.

Κάναμε μια προεκλογική εκστρατεία συναντώντας όλοι μαζί χιλιάδες πολίτες, συζητήσαμε τις 
αγωνίες τους για μια καλύτερη δημόσια υγεία, για μια καλύτερη δημόσια παιδεία, για ένα κράτος 
που βάζει κανόνες στην αγορά αντιμετωπίζοντας την ακρίβεια και την αισχροκέρδεια ισχυρών 
οικονομικών συμφερόντων εις βάρος του ελληνικού λαού. 

Σταθήκαμε δίπλα στους νέους, που βλέπουν καθημερινά τις ανισότητες και τις λιγοστές ευκαιρίες 
να δυσκολεύουν τη ζωή του. 

Μιλήσαμε με τους αγρότες του μόχθου που το εισόδημά τους εξανεμίζεται, η κλιματική αλλαγή 
τους δείχνει τα δόντια της. 
Μιλήσαμε με τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες που νιώθουν πια πάρα πολύ καλά ότι οι πολιτικές 
της κυβέρνησης δεν τους έχουν σε καμία προτεραιότητα. Ούτε για τη ρευστότητά τους, ούτε για τη 
διαχείριση των χρεών τους, ούτε για την προοπτική τους. 
Συνομιλήσαμε με τα νέα ζευγάρια, που δεν μπορούν να στεγάσουν τα όνειρά τους με αξιοπρέπεια.

Με τις γυναίκες που βιώνουν μια σειρά από ανισότητες, στην εργασία, στην κοινωνική τους ζωή 
και πολλές φορές ακόμα και στο ίδιο τους το σπίτι. 

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι ήταν, είναι και θα είναι στο επίκεντρο της δικής μας πολιτικής. Και σε 
όλους αυτούς τους ανθρώπους δεσμεύομαι σήμερα ότι θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας ώστε τα 
επόμενα χρόνια η ζωή τους να είναι καλύτερη με περισσότερες ευκαιρίες και πραγματική 
αξιοπρέπεια. 

Μετά τις ευρωπαϊκές εκλογές, όμως, έχουμε ένα νέο τοπίο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Περιμέναμε  την 
άνοδο της ακροδεξιάς και ήρθε σχεδόν σε όλες τις χώρες της Ένωσης. 

Αντιθέτως, το σύνολο των προοδευτικών δυνάμεων υποχώρησε σημαντικά, με τους Πράσινους να 
χάνουν σχεδόν τη μισή τους δύναμη ενώ ακόμα και εμείς -οι Σοσιαλδημοκράτες- με το ζόρι 
κινηθήκαμε στα ίδια επίπεδα με εκείνα των ευρωεκλογών του 2019. 

Η γεωπολιτική, οικονομική και εργασιακή ανασφάλεια κάνει τους πολίτες να φοβούνται, να 
ανησυχούν για το μέλλον των ίδιων και των παιδιών τους. 

Καθήκον, λοιπόν, της ευρωπαϊκής Σοσιαλδημοκρατίας, της δικής μας προοδευτικής οικογένειας, 
είναι να αλλάξει ρότα στην Ευρώπη. 

Είμαι πολύ χαρούμενος γιατί ένας εκλεκτός φίλος, ένας φίλος του ΠΑΣΟΚ και δικός μου 
προσωπικά, ο Αντόνιο Κόστα που μας στήριξε ακόμη και στις δύσκολες συνθήκες για το ΠΑΣΟΚ, 



θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Και πιστεύω ότι η παρουσία του εκεί 
θα είναι ένα ισχυρό εχέγγυο για να αλλάξει πολιτικές η Ένωση την επόμενη περίοδο. 
Πρέπει εμείς να χαράξουμε τον νέο αυτό δρόμο με προτεραιότητες που θα πιέζουν για μια Ευρώπη 
της αλληλεγγύης που θα φέρει ξανά την οικονομική και κοινωνική σύγκλιση, φεύγοντας μακριά 
από την εποχή της απόκλισης που βιώνουμε σήμερα. 

Φίλες και φίλοι
Η σημερινή συνεδρίαση αποκτά ιδιαίτερο βάρος μετά τις τελευταίες εξελίξεις στο Κίνημά μας. 
Θέλω, λοιπόν, ξεκινώντας το κύριο μέρος της ομιλίας μου, να ξαναγνωριστούμε. 

270.000 άνθρωποι ήρθαν τον Δεκέμβριο του 2021 και ακούμπησαν πάνω μας τις ελπίδες τους, τις 
αγωνίες τους. 
Στις 12 Δεκεμβρίου του 2021 με τίμησαν εκλέγοντας με Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Μου έδωσαν την 
εντολή και τη δύναμη να κάνω πράξη – αυτό που έλεγα προεκλογικά - την ανανέωση, την ενότητα 
και την πολιτική αυτονομία. Εκείνη την εποχή κανείς δεν προδίκαζε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν θα 
συνθλιβόταν στις μυλόπετρες της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ.
Κανείς δεν προδίκαζε και δεν θεωρούσε δεδομένο ότι το ΠΑΣΟΚ θα είχε μια ανοδική πορεία.

Το ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, μεγάλωσε. Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να μεγαλώσει ακόμη περισσότερο. Το ΠΑΣΟΚ 
μπορεί να ηγηθεί του προοδευτικού κόσμου της χώρας και είμαστε πιο κοντά από ποτέ σε αυτόν 
τον στόχο που κάποτε φαινόταν όνειρο θερινής νυκτός. Μπορεί ξανά το ΠΑΣΟΚ να γίνει 
εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης. Από την πρώτη στιγμή της εκλογής μου ανέφερα εκείνο το 
βράδυ ότι μεταξύ μας δεν υπάρχουν νικητές και ηττημένοι. 
Το απέδειξα στην πράξη, με πλουραλιστική σύνθεση όλων των οργάνων και με ανοιχτά και 
ανταγωνιστικά ψηφοδέλτια, και όχι σημαδεμένες εκλογικές περιφέρειες και στις εθνικές και στις 
ευρωπαϊκές εκλογές. Δεν υπήρξε ποτέ κανένας αποκλεισμός.
Κάτι, βεβαίως, που στην πράξη – όπως φάνηκε - σε κάποιους δεν άρεσε.

Επίσης, παρά τα όποια σημαντικά προβλήματα, που υπήρχαν στη λειτουργία, μετά από χρόνια 
απέκτησε εκλεγμένα όργανα και όχι διορισμένα όργανα. Γεμίσαμε την Ελλάδα με γραφεία και 
οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ, σε χωριά και δήμους. Ζωντάνεψε ξανά το ΠΑΣΟΚ, έγινε υπαρκτό, 
κατέκτησε δημόσιο χώρο. 
 
Το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν πια αυτό που προδίκαζαν οι πολιτικοί του αντίπαλοι για το μέλλον, οι κύριοι 
της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ. 
Το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν βολικό συμπλήρωμα, όπως ήθελαν να μας αντιμετωπίζουν. Με μεγάλη, όμως,
προσπάθεια αντιστρέψαμε τη λογική, που θέλει εκείνον που είναι στη μέση να συνθλίβεται και να 
συμπιέζεται. Αντιθέτως, αυξήσαμε την επιρροή μας και χάρη στον αγώνα του απλού κόσμου του 
ΠΑΣΟΚ, αυτού που μας κράτησε όρθιους στα δύσκολα και χάρη στους ανθρώπους που ήρθαν 
κοντά μας πέρα από τα όρια του ΠΑΣΟΚ, καταφέραμε να αποτελεί παρελθόν το υποτιμητικό και 
σταθερό δίλημμα “με ποιον θα πάτε;”, όπως μας έλεγε σε όλα τα πάνελ. 

Τώρα, με τον κόπο όλων αυτών των ανθρώπων, το ερώτημα  έχει αλλάξει και είναι “πως και πότε 
θα κυβερνήσετε”. Και αυτό για εμένα είναι ο στόχος της σημερινής δύσκολης αποτίμησης και όχι 
απαξίωσης του μεγάλου αγώνα των απλών ανθρώπων της δημοκρατικής παράταξης. 

Σε ένα δύσκολο χρόνο είχαμε τέσσερις συνεχείς εκλογικές αναμετρήσεις. Παλέψαμε δίκαια, με 
αξιοπρέπεια, αλλά άνισα και το γνωρίζετε όλοι αυτό πάρα πολύ καλά.  
Δεν είχαμε τους ίδιους πόρους με τους πολιτικούς μας αντιπάλους, γιατί από την αρχή πήρα μια 
απόφαση: Να γκρεμίσω όλα τα στερεότυπα που διαμόρφωναν κάποιοι στο ΠΑΣΟΚ.  Ρυθμίσαμε τα
χρέη μας και με τους πόρους που απέμεναν, δώσαμε αγώνα πολιτικής αυτονομίας σε τέσσερις 
εκλογικές μάχες. 



Οι θέσεις μας στα μέσα μαζικής ενημέρωσης είχαν ελάχιστη προβολή. Οι επιλογές ήταν άλλες και 
το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Δεν είναι τυχαίο ότι αν μας παρουσίαζαν στα μέσα όσο μας 
παρουσιάζουν τις τελευταίες εβδομάδες, να είστε σίγουροι ότι το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ θα το 
ήξερε όλος ο ελληνικός λαός. 

Με αυτά, λοιπόν, τα δεδομένα καταφέραμε στις εθνικές εκλογές να αυξήσουμε κατά 50% τη 
δύναμη μας και κατά 65% στις ευρωπαϊκές εκλογές του 2024 σε σχέση με το 2019. 
Αριθμούμε πια μια κοινοβουλευτική ομάδα 31 βουλευτών και, βέβαια, στη σοσιαλιστική ομάδα 
είμαστε από τα λίγα κόμματα που είχαμε άνοδο, ενισχύοντας τη φωνή μας και στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, με αποτέλεσμα να  μας τιμήσουν οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές κάνοντας τον Γιάννη 
Μανιάτη αντιπρόεδρο της Σοσιαλιστικής Ομάδας, μετά από 20 χρόνια. 
Ας θυμηθούμε ποια ήταν η θέση μας στην σοσιαλιστική ομάδα πριν από τρία χρόνια και ποια είναι 
σήμερα. Θυμηθείτε τα δημοσιεύματα εκείνης της εποχής που μας έκαναν να διαγκωνιζόμαστε με 
τον ΣΥΡΙΖΑ. Όλα αυτά ανήκουν στο παρελθόν. 
Βεβαίως, δεν πετύχαμε όλους μας τους στόχους. Και να είμαστε δίκαιοι, είχαμε βάλει πολύ 
μεγαλύτερους στόχους. Εχθρός, όμως, του καλού, είναι το καλύτερο. Μπορούσαμε να έχουμε 
πετύχει περισσότερα, θα έπρεπε να έχουμε πετύχει περισσότερα. Και προσωπικά θα ήθελα πολύ να 
έχουμε πετύχει περισσότερα. Γι’ αυτό πρέπει ενωμένοι να αγωνιστούμε, γιατί είμαι σίγουρος ότι αν 
μείνουμε ενωμένοι, πάντα με πολιτικό λόγο, με ανανέωση και πολιτικό ήθος τα πολύ περισσότερα 
θα έρθουν και δεν είναι μια απλή δέσμευση, είναι η μεγάλη μου πίστη. 

Φίλες και φίλοι, 

την επαύριο των ευρωπαϊκών εκλογών προέκυψε ένα νέο πολιτικό τοπίο στη χώρα μας. Οι μέρες 
της παντοδυναμίας της Νέας Δημοκρατίας έχουν οριστικά και αμετάκλητα τελειώσει. 
Οι υποσχέσεις του κ. Μητσοτάκη ότι θα έφευγαν τα μνημόνια και η δημοσιονομική ευελιξία θα 
έφερνε καλύτερες ημέρες για τον λαό, έχουν διαψευστεί. Η ζωή των πολιτών επιδεινώθηκε από την 
ακρίβεια την απαξίωση του κοινωνικού κράτους, ενώ υπάρχει σταθερή υποβάθμιση της διάκρισης 
των εξουσιών και του κράτους δικαίου.

Όμως και ο ΣΥΡΙΖΑ, παρά την επικοινωνιακή καταιγίδα, απεδείχθη ότι η αντιπολίτευση του 
TikTok αντί να αυξήσει τις δυνάμεις της, υποχώρησε σημαντικά. Τι αποδεικνύει αυτό; Ότι όποιος 
ψάχνει με απολίτικους και επικοινωνιακούς όρους ποιος μπορεί να κερδίσει τον Μητσοτάκη, το 
πιθανότερο είναι να υποστεί μια ακόμη ήττα. 

Τώρα σε εμάς.
Το ΠΑΣΟΚ ανέβηκε. Όχι, βέβαια, όσο θα θέλαμε και στοχεύαμε.
Το ήθελα πάρα πολύ, το θέλαμε πάρα πολύ όλοι μας. Όμως, δεν πρέπει να καταστροφολογούμε.
Την ώρα που η Νέα Δημοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν πέσει παντού, το ΠΑΣΟΚ αναδείχτηκε 
δεύτερο κόμμα σε όλη την ελληνική περιφέρεια. Για πρώτη φορά, μετά από 12 χρόνια το πράσινο 
είναι στον πολιτικό χάρτη της χώρας.  
Η διαφορά μας με τη Νέα Δημοκρατία ήταν πάνω από 30 μονάδες. Τώρα έχει μειωθεί στο μισό.Η 
απόσταση μας από τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν 24 μονάδες. Τώρα είναι μόλις δύο. 
Θα ήθελα λοιπόν να κοιτάξετε στα μάτια τον κόσμο της παράταξης, που έδωσε γενναίο αγώνα σε 
κάθε γωνιά της χώρας και να του πείτε ότι αυτά που πέτυχε, δεν είναι ένα ακόμα βήμα,  αλλά είναι 
καταστροφή. Αυτό δεν είναι δίκαιο. 
Δεν ήταν αυτονόητα όλα αυτά που έχουμε σήμερα στα χέρια μας για να οικοδομήσουμε το μέλλον 
της παράταξης ακόμα πιο ισχυρά. 
Πρέπει, λοιπόν, να εξηγήσουμε σε αυτούς τους ανθρώπους 
γιατί ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ σπαράσσεται, ενώ η Νέα Δημοκρατία για πρώτη φορά από το 2016 υπέστη 
στρατηγική ήττα με εσωστρέφεια, εμφανίζεται το ΠΑΣΟΚ με μια παραλυσία 



βάζοντας το προσωπικό καλό πάνω από το συλλογικό καλό.

Στέκομαι εδώ μπροστά σας με καθαρή τη συνείδησή μου 
και το χέρι στην καρδιά για όσα έκανα, για όσα δεν έκανα 
και για όσα υπόσχομαι να κάνω από δω και μπρος. 
Και είμαι απολύτως βέβαιος ότι αν δεν εγκλωβιστούμε σε μία δίνη εσωστρέφειας, πολύ σύντομα το
ΠΑΣΟΚ θα είναι ο βασικός πρωταγωνιστής στον χώρο της αντιπολίτευσης. 
Γιατί έχουμε χτίσει αυτή την προσπάθεια σε υγιή και ισχυρά θεμέλια. Τα δυόμισι αυτά χρόνια 
κάναμε βήματα μόνο μπροστά και κανένα βήμα πίσω. 

Κερδίσαμε μεγάλες μάχες  στην αυτοδιοίκηση σε όλη την Ελλάδα. 
Ισχυροποιήσαμε τη θέση μας  σε επαγγελματικές ενώσεις, σωματεία και συνδικάτα.
Πετύχαμε πολιτικές νίκες μέσα και έξω από τη Βουλή απέναντι στην κυβέρνηση αναδεικνύοντας 
τις ανεπάρκειές της, σκάνδαλα και αδιανόητες μεθοδεύσεις. Ήταν χάρη στις δικές μας 
πρωτοβουλίες, που προκλήθηκαν ρωγμές στον πυρήνα του συστήματος εξουσίας του Κυριάκου 
Μητσοτάκη. Οδηγώντας δύο φορές σε παραίτηση το μισό Μαξίμου.

Κάναμε μία σοβαρή και μεθοδική δουλειά σε επίπεδο προγράμματος. Και ευχαριστώ ιδιαιτέρως 
όλους αυτούς τους ανθρώπους, που βοήθησαν να έχουμε ένα σύγχρονο πρόγραμμα στα χέρια, τον 
Νίκο Χριστουδουλάκη στο inSocial και όλους τους ανθρώπους των τομέων. Πραγματικά σας 
ευχαριστώ όλους από τα βάθη της καρδιάς μου γιατί δώσατε απαντήσεις για τη στέγαση, την 
αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, τα κόκκινα δάνεια, τη δημόσια υγεία, το δημογραφικό. 
Ρυμουλκήσαμε την κυβέρνηση πολλές φορές στις δικές μας θέσεις, γιατί εμείς είμαστε οπαδοί της 
συναίνεσης και όχι της τοξικής διχόνοιας. Αυτή είναι η γνήσια προοδευτική παράταξη.
Εμείς πετύχαμε το επίδομα μητρότητας για τις ελεύθερες επαγγελματίες, τους περιορισμούς στη 
βραχυχρόνια μίσθωση
και την golden visa για να σταματήσει ο αφελληνισμός της οικονομίας από funds και κατοίκους 
τρίτων χωρών.
Όχι με λαϊκιστικά πυροτεχνήματα, αλλά με σοβαρότητα και σταθερότητα, που θα λειτουργήσουν 
πολλαπλασιαστικά 
στην πολιτική μας δυναμική στις επόμενες εθνικές εκλογές. 

Φίλες και φίλοι,
Είμαι ο τελευταίος που θα πει ότι δεν έχω κάνει και λάθη. 
Έκανα λάθη και έχω χρέος να αναλάβω την ευθύνη. Και αναλαμβάνω την ευθύνη. Αναγνωρίζω ότι 
σε κάποια κρίσιμα ζητήματα στείλαμε θολό πολιτικό μήνυμα και εμφανιστήκαμε με διγλωσσία. Και
αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να διορθώσουμε το επόμενο διάστημα, αν θέλουμε να πάμε μπροστά.
Είναι ευθύνη όλων μας και ιδιαιτέρως της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, γιατί πολλές φορές 
τραβήξαμε τα φώτα της δημοσιότητας για διαφωνίες και όχι για να πολλαπλασιάσουμε την ισχύ 
του προγραμματικού μας λόγου.
Αν κάτι με στεναχωρεί, όχι μόνο πολιτικά αλλά και ανθρώπινα, 
είναι η εμμονή που βλέπω τις τελευταίες ημέρες να μετατραπεί 
η αναγκαία διαδικασία του εσωκομματικού διαλόγου σε μία πασαρέλα προσωπικών φιλοδοξιών. 
“Φύγε εσύ, να έρθω εγώ. Γιατί εγώ θα το κάνω καλύτερα”. Χωρίς όμως να έχει κατατεθεί όλο το 
προηγούμενο διάστημα ένα άλλο σχέδιο, μια διαφορετική στρατηγική πρόταση, μία διαφορετική 
πολιτική εισήγηση από ανθρώπους που θέλουν να παίξουν έναν πολύ μεγάλο ρόλο στην παράταξή 
μας.

Πραγματικά, είναι ένα ακόμη ζήτημα, που με θίγει βαθιά πολιτικά. Όταν στο παρελθόν η παράταξή 
μου συγκρουόταν με οικονομικά συμφέροντα και μίντια, ήμουν πάντα στην πλευρά της παράταξης,
των εκλεγμένων προέδρων. Και έχω να σας δώσω πολλά παραδείγματα σε όλες τις εποχές.
Θεωρείτε σωστό και έντιμο απέναντι στην παράταξη ένα μέσο, που έριξε μαύρο στο ΠΑΣΟΚ για 



τέσσερις ολόκληρους μήνες λόγω των θεσμικών μας πρωτοβουλιών για διαφάνεια 
στην υπόθεση των Τεμπών, -για να πέσει άπλετο φως σε αυτήν τη νοσηρή υπόθεση που έχασαν 57 
άνθρωποι τη ζωή τους αλλά κάποιοι εκείνο το βράδυ είχαν προτεραιότητα την επικοινωνιακή 
διαχείριση και τη χάλκευση των συνομιλιών του σταθμάρχη-, ο κοινοβουλευτικός έλεγχος που θίγει
αυτό το Μέσο, αντί να μας βρει όλους ενωμένους, να γίνεται σήμερα βασικό όχημα 
της εσωκομματικής αντιπολίτευσης; Αυτό δεν είναι δίκαιο αλλά ούτε και ηθικό. Επιτρέψτε μου να 
πω ότι αυτές οι συμπεριφορές 
και οι απαξιωτικοί χαρακτηρισμοί δεν πλήττουν 
και δεν προσβάλλουν μόνο εμένα.  Προσβάλλουν τη δουλειά χιλιάδων στελεχών μας σε όλη την 
Ελλάδα, που έδωσαν και δίνουν καθημερινά την ψυχή τους για να πάει το κόμμα μας ψηλότερα και
θέλουν πολιτικό ήθος και μία άλλη πολιτική συμπεριφορά.
 
Προσβάλλουν τους ανθρώπους, που επένδυσαν τις ελπίδες τους σε εμάς και μας στήριξαν και μας 
τίμησαν με την εμπιστοσύνη τους, γιατί θέλουν μία άλλη πολιτική με αυτονομία, με γνήσιο 
κοινοβουλευτικό έλεγχο. Μια πολιτική που κάνει την παράταξή μας να είναι το λιμάνι όλων των 
αδύναμων ανθρώπων της πατρίδας. Γιατί αυτό ήταν το ΠΑΣΟΚ και αυτό πρέπει να ξαναγίνει.

Και αν κάτι με προβληματίζει ιδιαιτέρως στο εκλογικό αποτέλεσμα είναι ότι σε αυτόν τον τομέα 
δεν τα καταφέραμε.
Δεν αγκαλιάσαμε τις αγωνίες των φτωχότερων Ελλήνων.
Μπορεί να πετύχαμε να γίνουμε πρώτο κόμμα στο κέντρο, να είμαστε δεύτερο κόμμα στην 
περιφέρεια αλλά αν δεν αγκαλιάσουμε τους φτωχότερους Έλληνες που θέλουν μία παράταξη που 
θα αλλάξει τη ζωή τους, θα μειώσει τις ανισότητες, δεν θα πετύχουμε να γίνουμε η μεγάλη και 
γνήσια δημοκρατική παράταξη. Και αυτή είναι η μεγαλύτερη κριτική που πρέπει να κάνουμε και να
δώσουμε συγκεκριμένες απαντήσεις για την πολιτική μας.

Φίλες και φίλοι,
από την Κυριακή των ευρωεκλογών, πριν καν υπάρξει ασφαλής εκτίμηση για το αποτέλεσμα, 
ξεκίνησε ένα πρωτοφανές δημόσιο χαρακίρι της παράταξης μας. Τα κίνητρα τους δεν με 
ενδιαφέρουν. Με ενδιαφέρει όμως η αγωνία των χιλιάδων ανώνυμων μελών και ψηφοφόρων της 
παράταξης. Έχω χρέος στη βάση του κόμματος, να διασφαλίσω την ενότητα. 
Είναι σαφές, ότι το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να σύρεται σε έναν διαλυτικό διχασμό, σε μια 
παρατεταμένη εσωστρέφεια που πληγώνει τον κόσμο μας. 
Δεν ξεκίνησε με δική μου ευθύνη, αλλά ως πρόεδρος έχω το χρέος να την κλείσω όσο το δυνατόν 
νωρίτερα. 
Έχω ξεκαθαρίσει ότι Πρόεδρος υπό ομηρία δεν πρόκειται να γίνω από κανέναν. Είτε εντός, είτε 
εκτός ΠΑΣΟΚ. 
Η αυτονομία της πολιτικής από τα συμφέροντα είναι η πυξίδα της πολιτικής μου διαδρομής. Το έχω
πληρώσει, αλλά αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο. Γι’ αυτό, λοιπόν, οι μόνες σωστές λύσεις, είναι οι 
καθαρές λύσεις.

Εισηγούμαι να διεξαχθούν οι εκλογές για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ στις 6 Οκτωβρίου και δεύτερος 
γύρος εφόσον χρειαστεί στις 13 Οκτωβρίου. Οι υποψηφιότητες και οι πολιτικές θέσεις όλων μας -
για να σταματήσει η πασαρέλα- να παρουσιαστούν σε ανοιχτή Κεντρική Επιτροπή τρεις εβδομάδες 
πριν τον πρώτο γύρο των εκλογών. Τις διαδικαστικές λεπτομέρειες θα ορίσουν τα αρμόδια όργανα 
στα πρότυπα των εκλογών του 2021 και με βάση το καταστατικό μας. Προτείνω έναν ανοιχτό 
τηλεοπτικό διάλογο. Ένα ελεύθερο debate μεταξύ των υποψηφίων.
Είναι αυτονόητο ότι στις εκλογές θα ζητήσω την ανανέωση της εντολής από τον δημοκρατικό 
κόσμο της παράταξης, τα μέλη του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ γιατί είστε όλοι εσείς. Η 
δύναμη του ΠΑΣΟΚ είστε όλοι εσείς. Η δύναμη του ΠΑΣΟΚ είναι ο απλός κόσμος σε κάθε χωριό, 
σε κάθε πόλη. Ο κόσμος που μας έδωσε ξανά ελπίδα, δύναμη και προοπτική. Ο κόσμος που 
δεσμεύομαι ότι θα συνεχίσω τον αγώνα για να γίνουμε πιο ισχυροί. 



Θα ζητήσω την ανανέωση της εμπιστοσύνης του κόσμου της Παράταξης για να εργαστώ με ακόμη 
μεγαλύτερη ένταση για την ολική ανατροπή. Κάποιοι τη βλέπουν πολύ μακριά. Εγώ την βλέπω 
πολύ κοντά αρκεί να συνεχίσουμε τον αγώνα με αρχές, αξίες και την πολιτική στο προσκήνιο. Ώστε
μαζί με το ΠΑΣΟΚ να στοιχηθούν όλες εκείνες οι υγιείς δυνάμεις της πατρίδας μας, που θέλουν να 
μπει ένα τέλος στη σημερινή αλαζονική και πελατειακή κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. 

Ένα ΠΑΣΟΚ που όπως το οραματιστήκαμε, δεν έχει αυτοσκοπό την εξουσία για την εξουσία αλλά 
αγωνίζεται να φέρει πραγματική ελπίδα στους πολίτες. Δικαιοσύνη, διαφάνεια και ηθική στην 
πολιτική.

Γιατί η πραγματική προοπτική για έναν χώρο, θα έρθει μόνο όταν πατάς γερά στα πόδια σου μόνος 
και δεν χρειάζεσαι κανένα δεκανίκι συμφερόντων. Αυτό το ΠΑΣΟΚ που δεν έχει εξαρτήσεις και 
δεσμεύσεις θα είναι το νικηφόρο ΠΑΣΟΚ των επόμενων εθνικών εκλογών. Η πολιτική δεν είναι 
μια το λάδι και μια το ξύδι. Η πολιτική είναι ο αγώνας, είναι τα γεγονότα, είναι η αλλαγή.

Φίλες και φίλοι
Θέλω σήμερα να δώσω απαντήσεις για όλα.
Τα σενάρια που κυκλοφορούν εσχάτως στα γνωστά τραπέζια του τριγώνου του κέντρου των 
Αθηνών για ρευστοποίηση του ΠΑΣΟΚ 
και την ενοποίησή του με τον ΣΥΡΙΖΑ, είναι ανάλογα προηγούμενων σεναρίων περί στρατηγικής 
συμμαχίας με τη Νέα Δημοκρατία.
Έχω νέα λοιπόν για τους νέους σκηνοθέτες του παρασκηνίου. 
Όπως είχα και για τους προηγούμενους σκηνοθέτες, του άλλου παρασκηνίου. Από την αείμνηστη 
Φώφη Γεννηματά παρέλαβα κόμμα, 
το μεγάλωσα και δεν θα επιτρέψω να μετατραπεί σε συνιστώσα στα παιχνίδια κανενός. 

Πιστεύω στον ειλικρινή διάλογο και την προγραμματική σύγκλιση των προοδευτικών δυνάμεων 
της κοινωνίας. Είναι άλλωστε μονόδρομος, είναι ο ιστορικός μας στόχος, είναι η διαδρομή μας. Να 
αγκαλιάσουμε τις αγωνίες όλου του προοδευτικού κόσμου, στην αυτοδιοίκηση, στα επιμελητήρια, 
να συζητήσουμε, να υπάρχουν κοινοβουλευτικές πρωτοβουλίες όπως στην πρόταση δυσπιστίας.

Η επιλογή της ενίσχυσης του ΠΑΣΟΚ και της παράλληλης πολιτικής διεύρυνσης είναι μονόδρομος.
Αυτή είναι η στρατηγική επιλογή και δεν νομίζω ότι αυτός ο δρόμος πρέπει να αλλάξει. Όμως, ας 
τα ξεκαθαρίσουμε: Συγκολλήσεις κορυφής και διαπραγματεύσεις με πρόσωπα, που κάνουν την 
ανάγκη της πολιτικής τους επιβίωσης φιλοτιμία, δεν ενισχύουν τη δημοκρατική παράταξη, αλλά θα 
τη χρεοκοπήσουν ηθικά και πολιτικά με τελικό ωφελημένο τον κ. Μητσοτάκη. 

Το ΠΑΣΟΚ μεγάλωσε με κόπους και θυσίες. Ξεκίνησε από τα όρια της επιβίωσης και έφτασε 
σήμερα εδώ όχι για να γίνει 
εργαλείο διαπραγμάτευσης ώστε να ικανοποιήσουν κάποιοι 
τις υπερφίαλες φιλοδοξίες τους.
Το ΠΑΣΟΚ έφτασε εδώ για να  προτάξουμε τον προγραμματικό μας λόγο και να προχωρήσουμε σε
συγκλίσεις από τα κάτω, 
με τον κόσμο του κέντρου, που πήγε για κάποια χρόνια στη Νέα Δημοκρατία αλλά καταλαβαίνει 
ότι τώρα πρέπει να ξανασυζητήσουμε απέναντι σε αυτήν την Κυβέρνηση. Με τον κόσμο της 
κεντροαριστεράς που πήγε στον ΣΥΡΙΖΑ, όμως τώρα βλέπει ότι οι εύκολες λύσεις δεν φέρνουν και
εύκολα αποτελέσματα.
Αυτό το μοντέλο έχει πετύχει. Πέτυχε σε 20 νομούς της χώρας και σχεδόν στο σύνολο της 
ελληνικής περιφέρειας. Ας αγωνιστούμε να πετύχει σε όλη την Ελλάδα. Στα χέρια μας είναι. Όμως, 
με σκιές του παρελθόντος όπου ο πυρήνας της στρατηγικής τους τα τελευταία 10 χρόνια  ήταν η 
τοξικοποίηση και εν τέλει η διάλυση του ΠΑΣΟΚ, εγώ προσωπικά δεν έχω καμία δουλειά. 



Καθαρές κουβέντες. 
Μετά τις εκλογές δεσμεύομαι να προχωρήσουμε σε ένα ενωτικό πολιτικό συνέδριο, όπου θα 
καλέσουμε όλες τις προοδευτικές δυνάμεις, όλους τους ανθρώπους που θέλουν να συζητήσουμε, να
βρούμε κοινή συνισταμένη, κοινή στρατηγική τα επόμενα χρόνια,  ώστε πλέον συντεταγμένα να 
δημιουργήσουμε ένα μέτωπο προοδευτικό με θέσεις, με αξίες, αρχές και προτάσεις για τη χώρα .

Παράλληλα, να προχωρήσουμε σε αλλαγές και στην ίδια τη λειτουργία του κόμματος, γιατί κάναμε
λάθη, έκανα λάθη. Πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις αρρυθμίες αυτές άμεσα.
Χρειαζόμαστε μία νέα δομή και ένα πιο ολιγομελές Πολιτικό Συμβούλιο, ώστε να αποτελεί ένα 
πραγματικό πολιτικό κέντρο του κόμματος, που θα παίρνει αποφάσεις και θα προσδιορίζει  


